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[2]

Sesión Plenaria 
En las Sesiones Plenarias del 7 al 9 de marzo de 2007 se continuaron las exposiciones de Visión 
de País por las  representaciones políticas representadas en la Asamblea Constituyente.1

1  Equipo editor

Las Fuerzas Políticas en la
Asamblea Constituyente exponen su 

Visión de País
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Cronología

S  ucre, 28 de febrero de 2007:

En Sesión Plenaria, se da inicio al proceso de exposición de la visión de país por parte de 
las 16 fuerzas políticas y en el orden defi nido en la Sesión Plenaria celebrada el día anterior.

Sexta Sesión: 7 de marzo de 2007

MAS-IPSP: Movimiento al Socialismo-Instrumento Político por la Soberanía 
de los Pueblos
MNR-FRI: Movimiento Nacionalista Revolucionario-Frente Revolucionario 
de Izquierda

Séptima Sesión: 8 de marzo de 2007

MCSFA: Movimiento Ciudadano San Felipe de Austria
  AAI: Alianza Andrés Ibáñez

Octava Sesión: 9 de marzo de 2007
  

AS: Alianza Social
  AYRA: Movimiento Ayra (documento CONAMAQ)
  CN: Concertación Nacional

Sucre, 9 de marzo de 2007:

En Sesión Plenaria, se fi naliza el proceso de exposición de la visión de país por parte de las 
16 fuerzas políticas.
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6. Sexta Sesión Plenaria: 7 de marzo de 2007
Exposiciones: MAS / CC-MNR-FRI

La Sesión Plenaria de esta fecha nos muestra la presencia de una fuerza política que tiene representación 
nacional y se constituye en la fuerza mayoritaria al interior de la Asamblea Constituyente, como es el 
Movimiento al Socialismo con la representación de 137 Constituyentes mujeres y hombres de lo largo 
y ancho del país; frente a una representación departamental con la presencia de 8 Constituyentes 
mujeres y hombres del Departamento de Tarija, como es Camino al Cambio-MNR-FRI.2 

2 Equipo editor
 La participación de las y los Constituyentes de las diferentes fuerzas políticas, se refl ejan en imagen fotográfi ca por orden 

de intervención en la Sesión Plenaria correspondiente.

Marco A. Carrillo F. Roman Loayza C. Cornelia Flores Ch.

Saturnina Mamani A. Avilio Vaca A. Nelida Faldin Ch.

Victor Borda B.Miguel Peña G. Nilda Copa C. 

M.A.S./I.P.S.P. – NACIONAL  [3]
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Elvira Parra V. Carlos Romero B. Cesar Cocarico Y.

Walter Gutierrez M. Jorge Arias B. Nemesio Yucra Ch.

Limbert Oporto M.Saul Avalos C. Gregorio Mamani Q.

Maria Oporto B.

M.A.S./I.P.S.P. – NACIONAL
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Oscar Zamora M. Simona Garzon Roy Moroni C.

Liliana Poita S. Julio C. Canelas H. Juan Luis Sotelo G.

Jaime Perales G.

MNR/FRI/C.C. – TARIJA  [4]
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contenidos. - Pág. 903
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3

3 Fuente: Biblioteca y Archivo Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional. Fondo Documental de la Asamblea 
Constituyente. Arch. LP /  CODIGO 1 / CAJA 1 - A  / LEGAJO  7   / FOJAS  78 /  FOLIO s/n/  GESTION 2006 – 2007
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{5}

“… Nuestra misión en esta hora de la historia, es enfrentar el desafío, superar la crisis estructural 
del Estado republicano, centralista y excluyente, cuyo agotamiento de poder se ha mostrado 
descarnadamente en: la exclusión social, la crisis política de representación y la crisis económica y 
social…” 4

4 FUENTE: Correo del sur 8 de marzo del 2007, pag. 9





Vision de Pais: Exposicion de las Representaciones Politicas - Tomo II

835

5

5 FUENTE: Biblioteca y Archivo Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional. Fondo Documental Asamblea 
 Constituyente: Arch. SC. COD 1.2.3.1 / CAJA 1 / LEGAJO 5 / FOJAS 63 / FOLIO 00323 - 00385/ GESTION 2006 -  2007
 El documento presenta doble foliado, falla de origen
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• M.A.S.–I.P.S.P:  Sistematización de contenidos
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6

6 Fuente: Biblioteca y Archivo Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional. Fondo Documental de la Asamblea 
Constituyente. Arch. LP /  CODIGO 1.2.3.1 / CAJA 3.1 / LEGAJO  4  / FOJAS  7 /  FOLIO 1133 -1139 /  GESTION 2006 – 2007
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{6}

“…En la hora presente, los constituyentes como representantes de todos los bolivianos nos 
encontramos debatiendo cuál será la Visión de País que con justa razón tenemos que defi nir 
como representantes de los pueblos originarios, organizaciones sociales, partidos políticos y 
otras formas de representación, por eso se convierte en el imperativo encontrar los puntos 
de coincidencia para que la Nueva Constitución Política del Estado sea un compromiso, un 
Pacto Social que nos permita a los diferentes pueblos vivir en armonía…” 7. 

7 FUENTE: Correo del sur 8 de marzo del 2007, pag. 9
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• C.C.–MNR-FRI:  Documento presentado

8

8 FUENTE: Biblioteca y Archivo Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional. Fondo Documental Asamblea Constituyente: 
Arch. SC. COD 1.2.3.1 / CAJA 1 / LEGAJO 5 / FOJAS 19 / FOLIO 00142 - 00160/ GESTION 2006 -  2007

 El documento presenta doble foliado, falla de origen
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• C.C.–MNR-FRI:  Sistematización de contenidos
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9 FUENTE: Biblioteca y Archivo Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional. Fondo Documental Asamblea 
 Constituyente: Arch. 1VP LP. COD 1.2.3.1 / CAJA 3.1 / LEGAJO 4 / FOJAS 8 / FOLIO 001156 - 001163/ GESTION 2006 -  2007
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7. Séptima Sesión Plenaria: 8 de marzo de 2007
Exposiciones: MCSFA / AAI

En esta intervención se refl eja la incidencia de las Agrupaciones ciudadanas en el contexto 
departamental, porque ambas fuerzas solo consiguen un Constituyente en el departamento 
al que representan;  en ese marco la Sexta Sesión del 8 de marzo de 2007, participaron 
las siguientes Representaciones Políticas: MCSFA: Movimiento Ciudadano San Felipe de 
Austria; seguidamente de la agrupación AAI: Alianza Andrés Ibáñez10.

 

 11

10  Equipo editor.
11 La participación de las y los Constituyentes de las diferentes fuerzas políticas, se refl ejan en imagen fotográfi ca por orden 

de intervención en la Sesión Plenaria correspondiente.

Juan J. Zubieta Arce

Hormando Vaca Diez  Vaca Diez (+)

M.C.S.F.A. – ORURO [5]

A.A.I. – SANTA CRUZ  [6]
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“…Hay que reconocer también, que este proceso de la Asamblea Constituyente, no es más que 
una expresión, una manifestación de la lucha de clases que ha estado experimentando nuestro 
país en los últimos años.   Pero claro, si no hubiesen habido movilizaciones, si no hubiesen habido 
cuestionamientos del pueblo al Estado, si no hubiesen habido cuestionamientos del pueblo a los partidos 
tradicionales, obviamente que esta Asamblea Constituyente no hubiera estado desarrollándose…Por 
eso manifestamos y expresamos que: esta Asamblea Constituyente es manifestación de las 
manifestaciones populares, de las movilizaciones populares y, cuando alguien decía: “esta 
Asamblea Constituyente debe ser concebida como derivada”, estaba equivocado, no entendía el 
proceso histórico que ha generado las condiciones, para que pueda emerger la voluntad del pueblo la 
Asamblea Constituyente…” 13. 

13 FUENTE: Correo del sur 8 de marzo del 2007, pag. 9
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• M.C.S.F.A:  Documento presentado

14

14 Fuente: Biblioteca y Archivo Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional. Fondo Documental de la Asamblea 
Constituyente. Arch. LP /  CODIGO 1.2.3.1 / CAJA 1 / LEGAJO  5 / FOJAS  44/  FOLIO 0545-0587 /  GESTION 2006 – 2007

 Este documento presenta doble foliado, falla de origen
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• M.C.S.F.A:  Sistematización de contenidos
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{10}

“…Para entender nuestro país debemos, por lo menos rápidamente, revisar nuestra historia (…) 
Nacimos como país con  2.800.000 Km2, hoy nos vemos reducidos a 1.098.000 Km2 y uno se pregunta 
¿Por qué?  Y son varias las respuestas, pero hay una que es la central: porque Bolivia en la etapa 
republicana siguió con el modelo colonial de la explotación del enclave minero y buscando el puerto 
del Pacífi co para trasladar el mineral.  Vivimos de cara al Pacifi co y de espalda a la Bolivia profunda.  
Porque el mundo de la oligarquía minera, del enclave minero de la economía, (…) y el saldo de la 
Bolivia excluida, como excluidos fueron nuestros indígenas y campesinos”…” 16.

16  FUENTE: Correo del sur 8 de marzo del 2007, pag. 9
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17 FUENTE: Biblioteca y Archivo Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional. Fondo Documental Asamblea 
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18 Fuente: Biblioteca y Archivo Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional. Fondo Documental de la Asamblea 
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8. Octava Sesión Plenaria: 9 de marzo de 2007
Exposiciones: AS / AYRA / CN

Al instalarse la última Sesión de exposición sobre Visión de País de acuerdo al rol aprobado, 
en el contexto político de la Asamblea Constituyente se organizaba la planifi cación para 
realizar los Encuentros Territoriales en todo el país.
Iniciada en la última Sesión del 9 de marzo de 2007,  participaron las siguientes 
Representaciones Políticas: AS: Alianza Social; seguidamente participó AYRA: Movimiento 
Ayra (documento Conamaq) y CN: Concertación Nacional19.

19 Equipo editor
 La participación de las y los Constituyentes de las diferentes fuerzas políticas, se refl ejan en imagen fotográfi ca por orden 

de intervención en la Sesión Plenaria correspondiente.

Lucinda Quintanilla Sabino  Condori V. Pastor Arista Quispe 

Wenceslao Alba M. René  Muruchi Relos Oscar Mamani Ramos 

A.S. – POTOSI   [6]
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Fridolino  Durán Paxi

Evaristo Pairo Maraza

Fridolino  Durán Paxi

Evaristo Pairo Maraza

Félix Cárdenas Aguilar 

Willy Padilla Monterde

A.Y.R.A – LA PAZ - ORURO [7]

C.N. – LA PAZ - CHUQUISACA  [8]
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{14}

“…Construyamos un Estado Social en transición al Socialismo, con los obreros, los campesinos y 
sectores populares, solo esta alianza de vanguardia y fuerza física belicosa permitirá construir un 
texto constitucional, progresista, de avanzada y revolucionaria…” 21. 

21 FUENTE: Correo del sur 10 de marzo del 2007, pag. 7
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[15}

“…Bolivia es un Estado sin Nación, manteniendo Naciones Originarias sin Estado, sin poder político 
y económico…” 24.

“---El construir un “Nuevo Pacto Social” en la Asamblea Constituyente pasa por la restitución del 
gobierno originario y nuestros derechos, y la Reconstitución Territorial del Qullasuyo.   En tiempo 
de las Crisis y el derrumbe de la Política Neoliberal y/o Post Moderno, la Reconstitución genera un 
espacio y tiempo denominado ASAMBLEA CONSTITUYENTE para replantear el carácter, modo, 
tipo de Estado.  Porque el actual Estado nunca nos tomó en cuenta para su actual confi guración…”25 

24  FUENTE: Correo del sur 10 de marzo del 2007, pag. 7
25  Idem, pág. 11
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26 FUENTE: Biblioteca y Archivo Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional. Fondo Documental Asamblea 
 Constituyente: Arch. SC. COD 1.2.3.1 / CAJA 1 / LEGAJO 5 / FOJAS 35 / FOLIO 00288 - 00322/ GESTION 2006 -  2007
 Este documento presenta doble foliado, falla de origen
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27 Nota editor: La versión en Power Point que a continuación se refl eja, es el único documento ofi cial presentado por Ayra 
 sobre Visión de País a la Asamblea Constituyente.
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 [16}

“… Nosotros pertenecemos a Patria Insurgente y como insurgentes expresamos nuestra subordinación 
y fi delidad hasta la muerte o la victoria a nuestro pueblo, al que nos debemos, defendemos y servimos 
incondicionalmente.  Somos insurgentes porque nuestros pueblos son insurgentes, como se evidenció 
en la Guerra del Gas, en la Guerra del Agua, en los bloqueos, en las marchas y en tantas batallas y 
luchas que hemos forjado (…) Ser insurgente hoy, representa ser revolucionario y dicha actitud se 
expresa en la conducta frente al actual proceso, potencialmente de cambio y transformación.  Los 
insurgentes planteamos que el actual proceso debe enfrentarse a partir de tres principios permanentes: 
la defensa del actual proceso, la rectifi cación del proceso y la profundización del proceso…”29 

29 FUENTE: Correo del sur 10 de marzo del 2007, pag. 7
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• CN:  Documento presentado

30 

30 FUENTE: Biblioteca y Archivo Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional. Fondo Documental Asamblea Constituyente: 
Arch. SC. COD 1.2.3.1 / CAJA 1 / LEGAJO 5 / FOJAS 127 / FOLIO 00161 - 00287/ GESTION 2006 -  2007

 Este documento presenta doble foliado, falla de origen
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Anexos:

[17]

La Directiva en reunión con Jefes de Bancada y la FAM
´

La Directiva de la Asamblea Constituyente en reunión deliberando el cronograma para los 
Encuentros Territoriales.32

32  Equipo editor.
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Glosario

A.
ACTA 

Documento donde se encuentra la transcripción – acto de escribir- de los temas 
tratados en una reunión determinada, como constancia de las resoluciones 
asumidas o debatidas en torno a un tema; por lo general, terminada la sesión 
los presentes y/o la autoridad competente, y como prueba de validez,  
estampan su fi rma. Por ser una certifi cación de un hecho público o privado 
de toma de decisiones, como requisito debe estar escrito: lugar,  fecha,  hora 
y el motivo de la reunión.

ACTA DE SESION DE LA ASAMBLEA CONSTITUYENTE 
Documento escrito donde están registrados los debates,  fundamentaciones 
y determinaciones de las y los Constituyentes  sobre un tema, expuestos 
en Plenaria. Se escribe al mismo tiempo y en el mismo lugar donde se está 
llevando a cabo la Sesión de Plenaria. Se complementan con la ayuda de 
los videos. Además de consignar el lugar, fecha, hora y Orden del Día, el 
transcriptor debe  escribir el nombre de la o el Constituyente que hace uso 
de la palabra. 

En la Asamblea Constituyente existía un equipo de transcriptores y 
traductores que tenían como función la transcripción de las Sesiones de 
Plenaria.

AGRUPACION CIUDADANA
Personas que no pertenecen a un partido político, pero están interesadas en 
participar en la actividad política con un proyecto o propuesta específi ca 
para ser interlocutores desde los Organos del Estado con la sociedad civil.

Deben tener nombre, sigla, reglamentos y ser reconocidos legalmente por la 
Corte Nacional Electoral, previo cumplimiento de requisitos.

Desde el 2004, en Bolivia está reconocida por Ley la participación en la 
actividad política de las Agrupaciones Ciudadanas en los procesos electorales 
para tener representantes en la conformación de los poderes públicos; en el 
proceso electoral para elegir a las y los Constituyentes que formaron parte de 
la Asamblea Constituyente participaron Agrupaciones ciudadanas.

ALIANZA POLITICA
Unión temporal de dos o más partidos políticos o de partidos políticos 
con Agrupaciones Ciudadanas o con Pueblos Indígenas Originarios para 
presentar, como frente común, la defensa de determinados ideales, en un 
proceso electoral o en una asamblea donde se debaten temas  o principios de 
su interés, donde su  aprobación o anulación depende de la fuerza numérica 
con que se presenten.
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ASAMBLEA CONSTITUYENTE
Si bien es un concepto que tiene su origen en el siglo XVIII y ha sufrido 
variaciones en su conceptualización en la medida en que se van ampliando 
las bases democráticas a nivel mundial, podemos afi rmar que en el siglo XXI 
es la reunión de candidatas y candidatos electos en un proceso democrático, 
como representantes de partidos políticos y Agrupaciones ciudadanas, 
para defi nir las bases constitutivas de un Estado; es decir, para redactar o 
modifi car la Constitución Política de un país.

En Bolivia, la Asamblea Constituyente que defi ne las bases del nuevo Estado 
Plurinacional estaba integrada por 255 Constituyentes, representantes de 
diferentes partidos políticos y agrupaciones ciudadanas, de todo el país.

Según el Art. 3 de la Ley 3364, Ley Especial de Convocatoria a la Asamblea 
Constituyente”, se denomina Asamblea Constituyente a la reunión de 
representantes constituyentes elegidos mediante voto universal, directo y 
secreto; es independiente y ejerce la soberanía del pueblo; no depende ni está 
sometida a los poderes constituidos y tiene como única fi nalidad la reforma 
total de la Constitución Política del Estado.

ASAMBLEA CONSTITUYENTE ORIGINARIA 
La Asamblea Constituyente es originaria cuando al poder constituyente 
se le atribuye la potestad de redactar un nuevo texto constitucional 
independientemente del cuerpo jurídico existente hasta entonces. Las y los 
Constituyentes por ser depositarios del mandato social se defi nen como las 
personas más aptas para vehiculizar los cambios que espera la sociedad civil 
con el nuevo texto constitucional.

En Bolivia, en el Art. 1 del Reglamento General de la Asamblea Constituyente, 
la Asamblea Constituyente queda defi nida como originaria, con plenos 
poderes para redactar una nueva Constitución Política del Estado y cimentar 
las nuevas bases de concepción y funcionamiento del  mismo.

ASAMBLEA CONSTITUYENTE DERIVADA
La Asamblea Constituyente es derivada cuando por constitución se le 
reconoce el derecho a redactar un nuevo texto constitucional o realizar 
reformas parciales a la constitución vigente, pero siempre dentro del espíritu 
jurídico del cuerpo legal existente hasta entonces.

Por lo general se trata de un mecanismo de reforma constitucional, prescrito 
en el texto constitucional vigente, para obstruir rupturas con el orden 
constitucional establecido.

B.
BANCADA POLITICA 

Asambleístas que pertenecen a un mismo partido político, jurídicamente 
reconocido.



Vision de Pais: Exposicion de las Representaciones Politicas - Tomo II

1405

BRIGADA DEPARTAMENTAL
Asambleístas electas y electos en un mismo departamento.

C.
COMITE 

Organo de la Asamblea Constituyente que cumple funciones determinadas en 
áreas específi cas. Según el Reglamento General de la Asamblea Constituyente, 
sus integrantes deben ser elegidos en Plenaria, respetando el principio de 
pluralidad y alternancia de género; entre los Comités reconocidos está el de 
Concordancia y Estilo de la nueva Constitución Política del Estado. 

COMISION
 Conjunto de personas que por elección o decisión propia asumen la 

responsabilidad de ejercer determinadas funciones para el cumplimiento de 
objetivos específi cos.

Dentro de la estructura orgánica de la Asamblea Constituyente se encuentran 
las Comisiones y Subcomisiones, defi nidas como instancias orgánicas donde 
permanentemente se lleva a cabo el debate, análisis, investigación temática, 
asesoramiento, coordinación, consulta y sistematización en un área específi ca 
de la Asamblea Constituyente. 

COMISION AD HOC 
Comité integrado por 9 Constituyentes electos, uno por Departamento, que 
cumplen la función de realizar las actividades preparatorias destinadas 
a viabilizar la instalación de la Asamblea Constituyente, recibir las 
propuestas de reformas constitucionales y proyecto de reglamentos para 
el funcionamiento de la Asamblea, instalar la Sesión preparatoria y recibir 
juramento a las y los Constituyentes; atribuciones contempladas en el Art. 22 
de la Ley 3364. 

CONSENSO
Estar de acuerdo con y votar a favor de. El consenso está referido a un 
proceso de decisión donde existen diferentes propuestas, las cuales después 
de un proceso de debate se defi ne una redacción aceptada por todos los 
participantes. 

CONSTITUCION POLITICA DEL ESTADO
Documento donde están escritos los principios básicos bajo los cuales funciona un 
país; incluye la visión de sociedad, los derechos y deberes de las y los ciudadanos, 
fi ja los límites y describe las relaciones entre los poderes del Estado, etc. 

CONSTITUCION DERIVADA
Es aquella constitución que se redacta o se reforma partiendo como base del 
espíritu o las bases fi losófi cas que sustentan la constitución vigente.

CONSTITUCION ORIGINARIA
Texto constitucional que rompe con la tradición de los sistemas de organización 
y principios fi losófi cos establecidos en las constituciones anteriores.
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CONSTITUCIONAL
Es el acto, ley o norma que se deriva o está sustentada y respaldada por la 
Constitución Política de un país.

  
CONSTITUYENTE

Persona o institución que es califi cada por la constitución política de un país 
para realizar modifi caciones o redactar una nueva constitución; puede ser 
designada por proceso electoral o por nominación. 

En la Ley Especial de Convocatoria a la Asamblea Constituyentes –Ley 3364-  
se defi ne que:
- Constituyente es la persona natural que ejerce la representación del 

pueblo, en forma democrática y tiene como misión redactar la nueva 
norma constitucional.

- La representación popular en la elección de  Constituyentes se realiza 
a través de los partidos políticos, agrupaciones ciudadanas y pueblos 
indígenas con personalidad jurídica vigente.

- La Asamblea Constituyente estará integrada por 210 Constituyentes 
Uninominales -3 por cada Circunscripción electoral-  y  45 Constituyentes 
Plurinominales -5 por cada Departamento.

CONVENIO 169 DE LA OIT: 
En 1989, países independientes aprobaron y ratifi caron un Convenio que 
se llama Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), 
sobre Pueblos Indígenas y Tribales en Países Independientes, donde están 
consignados entre otros los siguientes derechos: el respeto a las culturas, formas 
de vida y de organización e instituciones tradicionales de los pueblos indígenas; 
la participación efectiva de los pueblos indígenas en las decisiones que afecten 
su forma de vida, hábitat y organización social, económica y política.

CONVOCATORIA
Invitación para que las personas se presenten a un acto donde se va efectuar 
un proceso de elección o debate sobre un tema específi co.

D.
DISENSO
  Imposibilidad de llegar a un acuerdo para la toma de decisiones.

DECRETO
Disposición asumida y publicada por la autoridad competente en materia de 
su jurisdicción con base en  los principios fundamentales de la Constitución 
Política del Estado.

DELIBERAR
Es el acto de debatir entre diferentes personas sobre un tema donde cada una 
está en igualdad de derechos para expresar sus ideas.

DIRECTIVA
Conjunto de personas que por elección democrática o por designación 
dirigen una empresa, una institución, etc.
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En el caso de la Asamblea Constituyente y en cumplimiento del Reglamento 
General, la Directiva es la instancia de dirección, coordinación, servicio y 
ejecución que facilita la labor de las y los Constituyentes; integrada por una 
Presidencia, cuatro Vicepresidencias y 6 Secretarías.

La composición de la Directiva refl eja el principio democrático pluralista  
de representación: la Presidencia, la Primera Vicepresidencia, la Primera, 
Segunda, Quinta y Sexta Secretarías corresponde a la mayoría y  la Segunda, 
Tercera, Cuarta Vicepresidencia y  la Tercera y Cuarta Secretarías a las 
minorías.

Entre sus atribuciones se encuentran: representar a la Asamblea Constituyente, 
dirigir las sesiones de Plenaria, elaborar el Orden del Día de la sesión, 
coordinar el cronograma de trabajo de las y los constituyentes -en consulta 
con las representaciones Departamentales y Representaciones Políticas-, 
garantizar el funcionamiento de las Comisiones y Subcomisiones, etc.

La Directiva de las Comisiones está conformada de manera plural por 
Constituyentes titulares de una Comisión, representaciones de las distintas 
agrupaciones ciudadanas y partidos políticos, respetando el criterio de 
mayoría y minoría, cuidando la alternabilidad de género donde sea posible; 
debe estar conformada por una Presidencia, una Vicepresidencia y las 
Secretarías que correspondan a cada Comisión.

E.
EXPOSICION VISION DE PAIS

Hacer públicas las propuestas ideológicas de un grupo o partido político 
sobre las bases que deben sustentar la organización de una sociedad para su 
óptimo funcionamiento.

En la Asamblea Constituyente donde estaban presentes 16 Representaciones 
Políticas se defi ne -como etapa previa al trabajo de Comisiones- la exposición 
de sus propuestas en diferentes sesiones de Plenaria como requisito para que 
el Pleno y la sociedad boliviana en su conjunto conocieran sus proyectos y 
planteamientos  sobre las directrices que deberían sustentar la construcción 
de una sociedad y el desarrollo de seres humanos con derechos.

F.
FUNCIONES

Son las obligaciones que una persona o institución deben cumplir en benefi cio 
del cumplimiento de un objetivo específi co.

I.
INCONSTITUCIONAL

Expresión o determinación verbal o escrita que defi ende  propuestas   que 
están en contra o por fuera de las bases de una Constitución Política del 
Estado.
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O.
ORDEN DEL DIA
  Es la lista de los temas a tratar en una reunión o asamblea.

P.
PARTIDO POLITICO

Son  ciudadanas y ciudadanos que se unen para participar en la actividad 
política con ideas y principios que comparten. 

Todo partido político reconocido legalmente –personería jurídica emitida 
por la Corte Nacional Electoral-  debe tener una declaración de principios, 
estatutos,  planes de gobierno y como instancia máxima una Asamblea 
Nacional o su equivalente.

En el proceso electoral para la elección de candidatas y candidatos para la 
Asamblea Constituyente la mayor parte de las listas provenía de partidos 
políticos.

PLENARIA
Reunión o asamblea donde participan todos los integrantes inscritos o que 
pertenecen a un grupo determinado. 

En el caso de la Asamblea Constituyente, se trata de la instancia superior 
de deliberación y toma de decisiones, conformada por las y los 255 
Constituyentes con igualdad derechos, jerarquía y obligaciones. 

PROYECTO DE CONSTITUCION
Documento donde se encuentra escrita una propuesta de texto constitucional 
que debe ser ratifi cada o aprobada en una instancia de mayor jerarquía.

PROYECTO DE REGLAMENTO 
Documento donde se encuentra una propuesta sobre las reglas bajo las cuales 
debe funcionar una institución, organismo, sociedad, etc. para garantizar su 
funcionamiento y que es sujeta a consideración para su aprobación.

R.
REPRESENTACIONES DEPARTAMENTALES

Cuarta unidad de la estructura orgánica de la Asamblea Constituyente, 
integrada por las y los Constituyentes electas y electos en un Departamento 
que tiene como fi n: organizar,  planifi car y coordinar actividades para 
mantener un proceso de retroalimentación permanente con la sociedad civil.

REPRESENTACION POLITICA o FUERZA POLITICA
Quinta unidad de la estructura orgánica de la Asamblea Constituyente, 
integrada por las y los Constituyentes representantes de un partido político 
o Agrupación Ciudadana presentes en la Asamblea, con el fi n de coordinar 
actividades  para la toma de decisiones en conjunto y en  conjunción con la 
Directiva de la Asamblea Constituyente.
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RESOLUCION DE DIRECTIVA
Documento que expide la Directiva de una empresa o institución con base en 
su reglamento interno con el fi n de emitir un fallo sobre un tema específi co.

Las Resoluciones de Directiva en la Asamblea Constituyente son los 
documentos donde están consignadas las determinaciones de la Directiva 
en ejercicio de sus funciones y con base en las atribuciones consignadas en el 
Reglamento General de la Asamblea Constituyente, que pueden ser de orden 
administrativo o sobre aspectos relacionados al  buen funcionamiento de la 
Asamblea Constituyente. 

En las Resoluciones de Directiva de la Asamblea Constituyente está 
consignada la información sobre la razón y las consideraciones que sustentan 
las determinaciones expresadas en artículos y rubricadas por los miembros 
de la Directiva.

RESOLUCION DE PLENARIA
 Las Resoluciones de Plenaria son los documentos donde están consignadas 
las determinaciones aprobadas por las y los Constituyentes en una Sesión 
Plenaria por mayoría absoluta de los miembros presentes, salvo en la 
Resolución de Plenaria emitida para la aprobación del texto Final de la nueva 
Constitución Política del Estado y de sus artículos que requiere, según el 
Reglamento General de la Asamblea Constituyente, la aprobación por dos 
tercios de votos de las y los miembros presentes.

En las Resoluciones de Plenaria de la Asamblea Constituyente está 
consignada la información sobre la razón y las consideraciones que sustentan 
las determinaciones expresadas en artículos y rubricadas por los miembros 
de la Directiva, como representantes del Pleno.

S.
SESION

Reunión de personas para tratar un tema específi co durante un periodo de 
tiempo determinado para exponer, debatir y/o defi nir las visiones que los 
asistentes tienen sobre el mismo. En las sesiones de carácter cerrado solo 
pueden asistir las personas que por membresía tienen derecho a voz y voto; 
por el contrario, en las sesiones públicas pueden asistir también personas  
interesadas en escuchar las exposiciones y los debates pero sin derecho a 
voto. 

SESION PLENARIA
Reunión de las y los Constituyentes convocada por la Directiva de la 
Asamblea Constituyente para exponer, debatir y/o defi nir  posiciones frente 
a los temas defi nidos en el Orden del Día. El quórum mínimo indispensable 
para el desarrollo de una Sesión de Plenaria es el de mayoría absoluta.

En el Título III, Capítulos I al IV del Reglamento General de la Asamblea 
Constituyente se encuentran estipulados todos los aspectos relativos a la 
operatividad y participación en  las sesiones de Plenaria; entre ellas, el control 



1410

Vol.2 - Enciclopedia Historica Documental del Proceso Constituyente Boliviano

de asistencia, la consideración del Orden del Día, modalidad de uso de la 
palabra, quórum para sesionar, formas de votación y sistemas de votación, 
etc.

U.
UTAC

Unidad Técnica de la Asamblea Constituyente, dependiente de la Directiva.
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Siglas y Abreviaturas

A
A.A.I.    Alianza Andres Ibáñez.
A.P.B.   Autonomía Para Bolivia.  
A.S.     Alianza Social.
A.S.P.    Alianza Social Patriótica.
AYRA  Movimiento AYRA.
AC  Asamblea Constituyente. 
APG  Asamblea del Pueblo Guaraní
AYNI  Sistema Económico Social de Ayuda Mutua Reciproca 
Arch. LP Archivo La Paz 
Arch. SC Archivo Sucre 

B.
BAB   Banco Agrícola de Bolivia.
BM    Banco Mundial

C.
C.N.   Concertación Nacional. 
CSUTCB Confederación Sindical Única Trabajadores Campesinos de Bolivia
CPEM-B Confederación de Pueblos Étnicos del Beni 
CPIB  Central de Pueblos Indígenas del Beni
CIDOB  Confederación de Pueblos Indígenas
CPESC. Coordinadora de Pueblos étnicos de Santa Cruz.
CONAMAQ Consejo Nacional  de Ayllus y Markas del Qullasuyu. 
CSCB  Confederación Sindical de Colonizadores de Bolivia.
CPEMB  Confederación de Pueblos Étnicos Moxeños del Beni. 
C169 OIT     Convenio 169  sobre pueblos  indígenas de la OIT                
C.P.E.        Constitución Política del Estado.
COB          Central Obrera Boliviana 
CBF           Corporación Boliviana  de Fomento. 
CONCA    Comisión Nacional  para la Comercialización  del Arroz
CAO            Cámara Agropecuaria del Oriente.
CIA              Agencia  Central de Inteligencia         
CNPZ           Comisión Néstor Paz Zamora 
CIPCA         Centro de Investigación y Promoción del Campesino

E.
ENAF       Empresa Nacional de Fundiciones 
E. Gulf  Oil   Empresa Petrolera estadounidense  nacionalizada  en 1969.   
ENFE              Empresa Nacional de Ferrocarriles 
ENTEL    Empresa Nacional de Telecomunicaciones      
ENDE         Empresa Nacional de Electrifi cación    
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EGTK          Ejercito  Guerrillero Tupak Katari

F.
FSTMB.           Federación Sindical de Trabajadores Mineros de Bolivia.
FENCOMIN Federación Nacional de Cooperativistas Mineras de Bolivia. 
FNMCB-BS  Federación Nacional de Mujeres Campesinas  Bartolina Sisa.
FMI               Fondo Monetario Internacional 
´

H.
HIPC, I, II     Siglas en Ingles: Iniciativa  de Alivio para Países  Pobres muy
                          Endeudados 
   

I.
ISBN.        International Standard Book      

L.
LAB          Lloyd Aéreo Boliviano 
LEY-INRA   Ley 1715 /3351  de Reconducción Comunitaria  de Reforma Agraria/
                  Instituto Nacional de Reforma Agraria 

M.
M.A.S. IPSP  Movimiento al Socialismo. Instrumento Político para la Soberanía de los 
Pueblos 
M.B.L.             Movimiento Bolivia Libre.
M.C.S.F-A.  Movimiento Ciudadano San Felipe de Austria.
M.I.R.            Movimiento de Izquierda Revolucionaria
M.I.R - N.M.  Movimiento de Izquierda Revolucionaria – Nueva Mayoría.
M.N.R.            Movimiento Nacionalista Revolucionario.
M.N.R. – A3. Movimiento Nacionalista Revolucionario A3.
M.N.R – FRI.  Movimiento Nacionalista Revolucionario – Frente Revolucionario de 
                  Izquierda.                                                                                                                                       
                                                                                                                                                                                          
M.O.P.          Movimiento Originario Popular.
MST            Movimiento Sin Tierra 

O.
OTB  Organizaciones Territoriales de Base
ONGs   Organizaciones No Gubernamentales 

P.
PODEMOS  Poder Democrático y Social 
PNUD       Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo
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PEA            Población Económicamente Activa 
PETROBRAS  Petróleos del Brasil

S.
SNRA        Servicio Nacional de Reforma Agraria  (1996)

T.
TCF            Reservas probadas de gas en billones de pies  cúbicos. (TCF sigla en 
                        inglés)
TCO      Tierras Comunitarias de Origen.

U.
UTAC  Unidad Técnica  de la Asamblea Constituyente.
UN  Unidad Nacional. 
URSS   Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas

Y.
YPFB      Yacimientos Petrolíferos  Fiscales Bolivianos
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Digitales

1. Comisión 1. Visión de País: Metodología para Visión de País

2. Comisión 1. Visión de País: Sistematización de Visión de País, 16 Fuerzas Políticas
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Fotografías

1.  FUENTE: Archivo Fotográfi co de la Asamblea Constituyente UTAC, foto portada, Sesión 
Plenaria del 27 de febrero de 2007.

2.  FUENTE: Archivo Fotográfi co de la Asamblea Constituyente UTAC, Sesión Plenaria del 5 de 
marzo de 2007, continúan exposiciones de Visión de País. 

3.  FUENTE: Archivo Fotográfi co de la Asamblea Constituyente UTAC, exposición de Visión de 
País, Movimiento al Socialismo (MAS), 7 de marzo del 2007. 

4.  FUENTE: Archivo Fotográfi co de la Asamblea Constituyente UTAC, exposición de Visión de 
País, (CC-MNR-FRI), 7de marzo. 

5.  FUENTE:  Correo del Sur, 8 de marzo del 2007, pág. 9;  Hemeroteca, Biblioteca y Archivo 
Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional, MAS plantea Estado Unitario 
Plurinacional. 

6.  FUENTE:  Correo del Sur, 8 de marzo del 2007, pág. 9;  Hemeroteca, Biblioteca y Archivo 
Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional, Camino al Cambio exige respeto a 
referéndum. 

7.  FUENTE: Archivo Fotográfi co de la Asamblea Constituyente UTAC, exposición de Visión de 
País, Movimiento Ciudadano San Felipe de Austria (MCSFA), 8 de marzo de 2007, 

8.  FUENTE: Archivo Fotográfi co de la Asamblea Constituyente UTAC, exposición de Visión de 
País, Alianza Andes Ibáñez (AAI), 8 de marzo de 2007. 

9.  FUENTE: Correo del Sur, 9 de marzo del 2007, pág. 9; Hemeroteca, Biblioteca y Archivo 
Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional, MCSFA pide país con mayor solidaridad. 

10.  FUENTE: Correo del Sur, 9 de marzo del 2007, pág. 9; Hemeroteca, Biblioteca y Archivo  
Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional AAI propone sistema de gobierno mixto. 

11.  FUENTE: Archivo Fotográfi co de la Asamblea Constituyente UTAC, exposición de Visión de 
País, Alianza Social (AS), 9 de marzo de 2007. 

12.  FUENTE: Archivo Fotográfi co de la Asamblea Constituyente UTAC, exposición de Visión de 
País, Movimiento AYRA (AYRA), 9 de marzo de 2007. 

13.  FUENTE: Archivo Fotográfi co de la Asamblea Constituyente UTAC, exposición de Visión de 
País, Concertación Nacional (CN), 9 de marzo de 2007. 

14.  FUENTE:  Correo del Sur, 10 de marzo del 2007, pág. 7; Hemeroteca, Biblioteca y Archivo 
Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional, AS pide Estado de transición al 
Socialismo. 

15.  FUENTE:  Correo del Sur, 10 de marzo del 2007, pág. 7;  Hemeroteca, Biblioteca y Archivo 
Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional, AYRA: equilibrio entre lo occidental y 
originario. 

16.  FUENTE: Correo del Sur, 10 de marzo del 2007, pág. 7;   Hemeroteca, Biblioteca y Archivo 
Histórico de la Asamblea Legislativa Plurinacional, CN con visiones contrapuestas. 

17.  FUENTE: Archivo Fotográfi co de la Asamblea Constituyente UTAC, la directiva en su 
totalidad en Sesión Plenaria sobre Visión de País. 
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